
Tizenharmadik év. Kolozsvár, 1881. szeptember 27. 39. szám.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
------ 3VF 

a
Megjelenik minden kedden egy ivén 
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ba) vagy szellős padlásokra halmoztatik, de betakaritás előtt 
minden éretlen nyers csövet külön választunk. A törökbuzaszár 
földszint levágandó, behordandó és kúpokba rakandó.

Haricska (hajdina) és késői paszuly betakarítását be kell 
végezni. A törökbuza között termelt töknek fagymentes helyet 
választunk.

Havi emlékeztető.
October.

Ház és udvar körüli teendők, leginkább a tisztaság fenntartására szo
rítkoznak ; a lakhelyek kivüí-belül kimeszeltetnek.

Kazlak, boglyák teteje élesre fedve tartandó.
Vetőmag rostálása és elvetés előtti csávázása (páczolása) 

főgondjaink egyike.
Kamara, piucze szellőztetik. Száraz homokról idejében gon

doskodunk.
Szecska- és répavágót használható állapotba helyezzük.
A téli liszt-szükséglet e hónapban beszerzendő, nehogy a 

rósz útakon állatainkat kínozzuk vagy a vízimalmok elfagyása 
miatt szükséget szenvedjünk.

Téli tüzelőről gondoskodunk, nehogy a hideg által megle
pettessünk.

Cséplés, ha el nem végeztetett, teljes erővel folytatandó. 
Szántóföld. Szántás, vetés az összes igás és kézi erőt foglalkoztassa- 

A gazda ez időben ne ismerjen fáradságot, hanem fogjon hoz
zá testtel-lélekkel, mert ha idejében czélszerüen elmivelt ta
lajba vet és ha az időszaki viszonyok csak némileg kedveznek, 
jó termést várhat.

A vetőmagnak kékkő, sósviz és kevés oltatlan mésszel való 
páczolását üszög ellen, el ne mulassza. A sorvetővel vetés elő
nyösebb ugyan, de ha nem rendelkezünk elegendő erővel, bi
zonyosan czélszerübb: ügyes emberrel vettetni, mint lassan 
munkálkodva megkésni.

Burgonya és répa felszedetik, vermekbe vagy kazlakba 
rakjuk, de teljes beföldelés előtt száradni, gőzölögni engedjük 
ex által a rothadást korlátozzuk.

Vetés végeztével az őszi szántás vagy trágyahordás meg
kezdhető.

A káposztái levágjuk, a házi szükséglet megtartatván, a 
felesleg pénzzé tehető.

A rétek és kaszálók legeltetését csak száraz időben engedjük meg, 
nem különben főgondjaink közé tartozik, hogy minden szekér és 
kocsi réteinkről kizárassék. Ha léteink trágyázásához elegendő 
ganéjjal nem rendelkezünk, hordjuk oda és terítsük el a burgo
nyaszárat és jó eredmény fog mutatkozni. Kora tavaszkor az el
terített burgosiyaszár összegereblyélve elszállittatik.

Elévült luezernás, baltaczimes vagy kaszáló feltörendő.
Állattenyésztés. A gulyabeli marha száraz időben a réteket és letarolt 

törökbuza földeket járja.
A ménesbeli lovak már éjjelre kevés szalmát kapnak és 

később bocsáttatnak ki, nehogy deres füvet egyenek.
Az elválasztott csikók zabot, jő szénát esznek és istállóban 

állott vizet isznak. Jártatásuk el ne mulasztassék.
A meddő sertések a répa- és burgonyaföldön turkálnak, 

a koczák a törökbuza tarlót járják, felböngészik az elhullott 
szemet.

A juhok fizetése folytonosan tart, mi végett a kosok abrak
adagban részesülnek.

Vetés végeztével a kivénült ökrök hízóra állíttatnak, a négy 
éves tinók pedig lekötve járomba szoktatandók.

A hízó sertések törökbuzával élelmeztetnek, de minden 
etetéskor pontosan kimért mennyiséggel, só és fris viz sohase 
hiányozzék.

Szőlő. A mennyiben csak lehet e hó vége előtt ne szüreteljünk, ha 
kevesebbet is szűrünk, de értékesebbet. Esős időben szedni 
nem kell, úgyszintén korán reggel sem, mig az idő ki nem 
melegszik és a harmat fel nem szárad. Az éretlen, hibás és 
rothadt gerezdek gondosan eltávolittandók, mert egy ily gerezd 
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A lábbal való taposástól le kell mondani és helyette a szö- 
lőmorzsolón szétzuzot malátát kádakban 12—24 órai állás és 
kevergetés után kisajtolni; némely szölöfajt, mint p. o. a rulan- 
dert azonnal sajtolni kell. Vörös boroknál a zajos erjedés ahhoz 
való kádakban — a héján történik és csak ennek lefolyása 
után 10—20 nap múlva sajtolunk. A mustot kénezni nem 
kell, mert csak akadályozzuk erjedésében és savanyát szapo
rítjuk. Kinek sok bora van és megteheti, építsen lüthetö erjesztő 
helyiséget, hol a mustok 15—20° R. melegben végezhessék 
zajos erjedésöket, az igy kierjedt bor, esztendőkkel hamarább 
érik és nem fog minduntalan utóerjedésbe átmenni.

Pincze. Pinczében az erjedést szemmel tartani, az erjedésnél fejlődő 
szénsavgáztól óvakodni kell, ha a zajos erjedés megszűnt, a 
hordókat feltöltögetjük, a pinczét tisztán kell tartani és szel
lőztetni. Minden szüretelő edényt a legnagyobb gonddal megta- 
karittatunk és tisztán rakjuk el szellős és száraz színbe.

Gyümölcsös. Legtöbb téli gyümölcs szedésének most az ideje. Különös 
gondot kell fordítani arra, hogy a zsíros tapintatu almák (kál- 
vilok), leszedésük után szellős helyre rakassanak, ellenben a szá
raz tapintatuak (renettek) leszedésük után zárt levegőjű helyi
ségbe rakasanak be, hogy a fonnyadástól megmentessenek. A 
tavaszi ültetéshez szükséges gödrök ásását megkezdhetjük. A 
vén fák tisztogatását és az ágak ritkitását folytathatjuk, mert a 
gyümölcs leszedése után, legjobban meg lehet ismerni a feles
leges ágakat. A gyümölcsiák törzsei (meszes viz, marha vér és 
hamu keverékből készült kenőcscsel) bekenésére most van a 
legalkalmasabb idő. N'eustriá brumata ellen, hogy a fáktól távol 
tartsuk, legjobb enyvgyürüket kötni a fára. A fiatal fák törzsei 
a nyulak rágásai ellen beköttetnek. A gyümölcsfa trágyázására 
e hónap legalkalmasabb időszak.

Faiskola. A magvak elvetését e hónapban be kell végezni, de ha av
val elkéstünk, a magvakat porond közé ládák- vagy cserepekbe 
kell tenni és azokat a földbe ásva tavaszig ott hagyni. Az 
augusztusban szemzett vadonezok szemzései a köteléktől meg- 
szabaditandók. A saját használatra szolgáló és a megrendelt fá
kat kiásatjuk, a megrendelteket rendeltetési helyökre szállitat
juk, a saját használatra kiásottakat vagy azonnal elültetjük vagy 
pedig használatukig földbe ásatjuk. A beoltott, de meg nem fo- 
gamzótt vadonezok kipótolása kedvező időjárás mellett most is 
történhetik.

Konyhakert. Káposztaféléktől felszabadult földterületek felásandók és 
murok- és petrezselyemmel bevetendők. Téli salátát átültetni 
még léhet. Gyökeres vetemények, mint p. o murok, petrezse
lyem, zeller, paszternák, baraboly, retek stb. kiásandok ; mag
nak á legszebb példányokat kell kiválasztani és azokat pinezé- 
be külön kell elrakni, a többi eladásra vagy saját szükségletre 
megtartottakat pedig vermek vagy pinezékbe keli elrakni. A 
vetemény-kiszedés a lehető legszárazabb időbén történjék. Téli 
káposzta, olasz káposzta, karfiol és karalábészedésnek most van 
ideje. A télire szánt gyökereket kímélettel kell a földből kiven
ni és azokat pinezékben, porond közé kell elrakni, hogy egész 
télen á konjhára fris zöldségot adjanak, tormakiásás, értékesí
tés és elrakásnak itt az ideje. Magnak való czékla- és répapél
dányoknak á középszerűeket és épeket választjuk ki és azokat 
száraz helyen vermekben rakjuk el. A föld trágyázása és fel
ásásának most az ideje, mert az őszi ásással sokkal Könnyeb
ben mivelhető és nagyobb hasznot hajtó földterületeket kapunk; 
továbbá az őszi felásásnak még azon nagy előnye is van, hogy 
azt tavasszal nem kell felásni, hanem csak egy gereblyézést 
adva bátran bevethetjük. A melegágyak földjét hordassuk ki és 
ro4állassuk át; a trágyát pedig vagy a komposzt dombra vagy 
egyenesen ki a kertbe hordathatjuk.

Diszkért Szükség esetében a gyepek még egyszer lekaszáltatnak. Az 
évelő virágok elszáradt hajtásai levágandók. Egy pár nyári nö

vény magva most érik, tehát azok leszedésére gondot kell for
dítani. Georginák 10 centiméter magasra a föld felett levágandók, 
gyökereik kiásandók és száraz, meleg helyen elrakandók. Ró
zsák lelevelezésére és elfedésére o hónap a legczélszeriibb 
időszak. Az üvegházi növények most üvegházba, a nekik leg
megfelelőbb helyre rakatnak.

Méhészet. Ha valmely múlt havi teendőnk még befejezetlen lenne> 
iparkodjunk minél gyorsabban e hó közepéig végrehajtani, igy 
el kell végezni az élelmezést, megnépesitést sat. A telelő he
lyet jó előre készítsük el, gondosan ügyelve, hogy különösen 
az egerek a helytől távol tartassanak. Még e hó elején méhe- 
ink szétjárnak és gyűjtögetnek a mit lehet. Ekkor lépnek fel 
a daiázsok is, melyek különösen a hűvös reggeli órákban, 3—4 
fokú melegben — űzik rablásaikat méhcsaládainkban, a mikor 
akadály nélkül tehetik, mert a méhek a lépes méz alsó részé
ről, a hideg miatt éjjelre a kas felső részébe húzódnak. Ezért 
a röplyukat körül-belül 9 óráig elzárjuk; a darázsok elfogására 
a kasok elé lyukas pléhlemezzel fedett poharakat rakunk, a 
pléhfedőnek száját belül mézzel kenjük be, melynek szagára a 
fürkésző darázsok betolakodnak és ki nem jöhetvén, a pohár 
fenekén lévő vízbe fuladnak. Mielőtt azonban reggel a méh
kasok röplyukait kinyitjuk, a darázsfogókat távolítsuk eJ, nehogy 
méheink is bele búvjanak.

Az ezen hóban átdobolt — más köpüvel egyesitett — ke
vés, de üde léppel bíró, azonban már nép nélkül maradt kaso
kat szellős helyre felaggatva kezeljük, a mi most annál könnyeb
ben történhetik, mivel már a méhmoly nem garázdálkodik; raj
záskor azután az ilyen kasokba fogjuk a rajt, a mi rendkívüli 
előnnyel jár.

Ha a pótfiókokban — alul rakott ládákban — csupán lép- 
készlet volna, kimetszük és félretesszük.

A méhészek legnagyobb része e hó végén méheit téli szá- 
lásra helyezi.

Erdészet. Főhasználat. E hó végén kezdődik a vágatás. A mag
fák megelőzőleg kijelel tetnek. Mellékhasználat. A mak- 
koltatás foly, a téli legeltetés megkezdődik. Erdömivelés 
szempontjából, mag gyiijtetik és ha azt azonnal el nem vetjük 
télire jól el kell helyezni. Erdővédelem, mint september- 
ben; de most már fokozni kell az őrzést, miután a fatolvajlási 
esetek is szaporodnak. Vadászat nyúl és rókára nagyban 
űzetik, úgy szintén őz-sutára is. —

Aszaló kasok és a gyümölcsaszalás mó
dozata.
(Vége.)

Ha á szilva összeszedetett, délután 2 órakor a tele kasok 
berakatnak a már felmelegedett aszalóba s az ajtókat bezárna 
fűtés szakadatlanul folytattatik. Másnap reggel 7 óra tájban az 
alsó rend kas hirtelen kicseréltetik a 2-ik vagy 3-ik renddel 
s az ajtó ismét bezáratik,

Délután ismét 2 órakor vagyis a kezdettől 24 óra múlva 
minden kast kiszedetek és félórai hiilés után a félig megaszalt 
szilvát kézzel szépen úgy huzzuk össze, hogy 2—3 kasról egy 
töltessék meg. Ezen félig aszalt és összébbhuzotts egyúttal meg 
is forgatott szilva azonnal betétetik a felső gerendázatra; a 
megürült kasok pedig fris szilvával megtöltve az alsóra tétet
nek. Ily módon azután addig rakjuk a félaszaltakat felülről le
felé, a nyers szilvát pedig alólról felfelé mig minden kas be
tétetik. Magától értetik, hogy az aszalóajtó ok nélkül nyitva nem 
tartatik.
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A kasok betéteiénél minden rendnél egyik kas jobbra, a 
másik balra s utoljára a harmadik a középre tétetik.

Másnap reggel a kiszabott időben az alsó és 2-dik vagy 
3-ik rend kas ismét kicseréltetik, délután pedig 2 órakor min
den kast újból kiszedünk és félórai hiilés után a már 48 óráig 
bennvolt szilvát, ha az annyira megkeményedett, hogy gyen
gébb szorításra a magja nem érzik, kiváltképen a szilva húsá
ba a tapintásra nem csuszkái, mint kész aszalt szilvát marok
kal leszedjük. Ha pedig a tapintásnál lágyakat érezünk, az 
egész szilvát rendben kiválogatjuk s a készeket leszedjük, a 
lágyakat pedig a félaszaltak közzé tesszük. A félaszaltakkal 
most is és az aszalás végéig mindennap úgy járunk el, mint 
azt a megelőző nap tettük és az aszalóba is a félaszaltakat 
mindig felül, a nyerseket pedig alól helyezzük el. A további 
minden eljárás az eddig leirt módon történik. Miután pedig már 
a második nap is már nem szükséges az egész t5 kast meg
tölteni, csak annyi szilvát szedünk naponta, a mennyi a pótlás
ra szükséges, mi 15 kasos aszalónál 7—10 kasra szokott emel
kedni.

Azon esetben, ha a szilva oly gyorsan érik, hogy a ma
gában hullott szilvát az aszaló nem győzné megaszalni, a szil
vát csak félig aszaljuk meg s mint ilyent padlásra gyéké
nyekre kiteritgetjük addig, mig alkalom nyílik a teljes meg- 
aszalásra, pár hétig vékonyan terítve miuden veszély nélkül el
tartható.

Ha az eladásra azonnal számítunk, valamivel lágyabban 
aszalhatjuk, mivel a mellett, hogy igy a kereskedők is többre 
becsülik még súlyban és időben nyereségesebb. De ha egy vagy 
több évig tartani akarjuk, tanácsosabb keményebbre aszalni, mi
vel a lágyan aszalt szilva hamar rothadásnak indul vagy leg
alább is gyorsan ezukrosodik.

Én részemről nem épen csürgösen, de inkább keményebb
re szeretem aszalni, hogy ne legyek kénytelen minden áron 
eladni.

Az aszalásnál arra is keli vigyázni, hogy a felpuffadt égett 
szilvák ne kevertessenek a jók közé, mert ezek keserű s égett 
izüek s a mellett igen szembetűnők, mi a vevőt hamar elide
geníti.

A jól megaszalt szilva azonnal hordóba vagy ládába téve 
6—8 évig is épen eltartható, hanem jó befedés által minden
esetre megóvandó a levegőtől, külömben hamar megezukrosodik 
s ilyen szürke kinézésével kesebb becse van.

Azonban az ilyen szilván úgy lehet segíteni, hogy az egész 
szilvamennyiség rendenkint vizes ruhával kissé megnedvesitve 
újból a meleg aszalóba tétetik, hol néhány órai melegítés után 
ismét szép íényes fekete szint nyer, a minőségében pedig sem
mit sem veszít.

Továbbá meg kell még védeni a szilvát a patkánytól, 
egértől és darázstól, melyek ha a szilvába jutnak, igen sok kárt 
okoznak benne.

A leirt 15 kasos aszalóról rendes aszalás mellett na
ponta 100—120 font aszuszilvát lehet levenni és ehhez 

középszámilás szerint 8—9 tetés véka nyers szilva szüksé
geltetik.

A kiadásokra nézve én már több éven keresztül azt a 
módot követem, hogy a tüzelőiét nem véve, ■—a vinczellérnek 
3 tetés véka vagyis 120 font kész asszuszilva aszalásért egy fo
rintot fizetek és ezért ő a családjával tartozik mindennemű fa-; 
vágás, fűtés, szilvarázás, szedés és válogatási munkákat végez
ni és csak arra ügyelek, hogy a szilva mindennap felszedessék 
és az aszalás tökéletesen végeztessék.

Ha egy gyümölcsösben több aszaló is van, vagy minden 
aszalóhoz külön személyzet osztandó be, vagy pedig azon egy, 
de mindenesetre megfelelő személyzet bizonyos meghatározott 
órákban előbb az egyik aszalónál azután a másiknál végzi el a 
válogatási munkákat.

A többi gyümölcsök aszalására még csak annyit kívánok 
megjegyezni, hogy az apróbb almák és körték egészben, a na
gyobbak pedig könnyebb száradás tekintetéből kettőbe s négy
be vágatnak, midőn egyúttal a férges és rothadt részek is ki
vágatnak. Egyéb eljárásokban itt is a leirt szabályok tartan
dók meg.

A csemcge-aszalványok pedig, miután ezek úgyis csak 
kisebb mennyiségben készíttetnek, külön e czélra készített ki
sebb kasokon aszaltatnak, melyek a nagy kasok végeire té
tetnek.

A csemegék közt nevezetesebb a diós szilva, mely úgy 
készül, hogy a félaszalt szilvába a végén kitolt mag helyett egy 
negyedrész dióbél tétetik s a kilyukasztott hely kissé összeszo- 
rittaíik s a kis kasokon ismét az aszalóba tétetik. Ezt a mun
kát a hosszú estéken szoktuk végezni és csak a reggeli kinyi
táskor tesszük az aszalóba, mindamellett délutánig eléggé meg- 
aszalódik.

A hámozott és lapított szilvához már csak túlérett rán- 
ezos szilva alkalmas, melynek a héjjá gyenge Ieforrázás után 
könnyen lehúzható. A meghámozás után szintén kis kasokon 
magvastól félig megaszaltatik s fólaszaltan, előbb a magját ki
tolva végeiről, összelapittatik s azután még néhány óráig tovább 
aszaltatik.

A lapított körtének jó érett vajkörték veendők, melyek 
kétfelé vágva meghámoztatnak s a magtokjuk kivágatik, azután 
a félig megaszalás után deszka között laposra nyomatnak s még 
valamivel keményebbre aszaltatnak.

Mindezekután azon meleg óhajtással zárom be az aszalás 
leírását, hogy bárminél szélesebb körbe felkarolnák hazánkban 
főképen a szilvának ezen leghasznosabb értékesítésé! s azáltal 
ösztöaöztetnének a tömérdek parlag földeknek gyümölcsösökké 
alakítására, melyek mindmegannyi kitűnő gyümölcsösök lehet
nének s a közvagyonosodást jelentékenye« emelhetnék, — 
mig most az értelem és szorgalom hiány miatt parlagon hever
nek. —

A megelőző és jelen számban leirt aszalónak összes 
költsége (az érdiószegi mérsékelt anyag- és muka árak szerint) 
319 frt 78 krra rúg.—

Gábor József.

v l 1 •
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Levelek a szerkesztőihez.
Budapest, 1S8I. september 25-én. 

I.

Az 1880-ik év végén eszközölt népszámlálással kapcso
latosan — köztudomásúlag — a létező szarvasmarhák és juhok 
is megszámláltalak.

Alkalmam volt a most folyamatban levő munkálatokat fu
tólag megtekinteni.

A juhok száma jelentékeny apadást tüntet fel, mi névsze- 
rint az erdélyi részekben a métely nagy mérvű terjedésének 
eredménye.

Az 1880. év végén a magyar-Korona területén valami
vel több mint 9.000,000 juh volt. Az erdélyi részekre ebből alig 
1.000,000 drb esik.

A szarvasmarhák szaporodása ellenben jelentékeny s 
különsen az erdélyi részekben a lakosság számához mért arány 
igen kedvező.

Egész Magyarországon 4.600,000 szarvasmarha van s 
ebből az erdélyi részekre valamivel több mint 1.000,000 drb 
esik s igy minden 1000 emberre majdnem 500 drb, mig Ma
gyarország többi részei a felső megyék kivételével 1000 lakósra 
csak 300—350 drbot számítanak.

Az erdélyi részek átalában hivatva és utalva vannak ar
ra, hogy a marhatenyésztést egyik legfőbb feladatuknak és kere
setforrásnak tekintsék.

Fennebbiekkel kapcsolatban megemlítem, hogy P.-Pelkán 
és Apatinban (Bácsmegye) olasz modorban, de a mi viszonya
inkhoz alkalmazottan berendezett kender-áztalók a legjobb ered- 
ménnnyel működnek.

Az ott áztatott kender szálai hosszabbak, erősebbek és 
simábbak az eddigi mód szerint áztatott kenderénél, úgy hogy 
a pesti kereskedők már is 36 frtot fizetnek annak métermázsá
jáért, mig az eddigi mód szerint áztatottért legfeljebb 24 frt ár 
volt elérhető.

A puszta-pelkai rizstermelési kísérletek szintén kedvező 
eredményt mutatnak.

Az idén mintegy 40 hold volt rizszsel bevetve. A Ma
gyarországban előbb meghonosított rizs már teljesen érett s 
mintegy 600 mérő már el is nyomtattatott.

A folyó évben kísérlet végett behozott novarai és pugliai 
fajok termékenyebbeknek, de későbben érőknek bizonyultak. Egy 
hold hozama átlagban 40 hectoliter mag.

A dettai első rizsmalom, mely egészen az olaszországi 
rizsmalmak mintájára van berendezve, a kereskedelmi forgalom
nak teljesen megfelelő árut szolgáltat. r.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1881. szeptember hó 5-én.

Tartatott alelnök Báró Jósika Sámuel elnöklete alatt, je
len voltak: id. Bodor Pál, Demeter Károly, Sárosy Pál, Girsik 
János, Tompa Károly, egyleti ügyvéd és Gamauf Vilmos, egy
leti titkár.

201. A julius 28-iki ülés jegyzőkönyve felolvastatván — 
a mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére id. Bodor Pál, Tom
pa Károly és Sárosy Pál tagtársak kéretnek fel.

202. Orsz. magyar gazd. Egyesület tudatja, hogy gyü- 
mölcskiállitását october 15 —17-ik napjaira halasztotta,

203. evvel kapcsolatosan kertészeti szakosztályunk elő
terjeszti javaslatát ezen kiállításban való részvételiránt — igaz
gató választmány az előterjesztést elfogadva, mindenekelőtt a 
rendező orsz. Egyesületnek fog az elhalasztásért köszönetét 
mondani; titkárát pedig a helyszínére küldi, hogy az ottani vi
szonyok tanulmányozásával az itt és ott felmerülő költségekről 
megközelítő számítást tegyen, mely anyagi erönkhez képest lesz 
egy ad hoc összehívandó választmányi ülés helybenhagyása alá 
terjesztve.

204. Kertészeti szakosztály indokoltan előadja, hogy e 
tárlatra, valamint az avval esetleg egybekötendő gyümölcsé- 
szeti gyűlésre kebeléből egyleti költségen egy szakértő képvi
selő küldessék ki — igazgató választmány az előterjesztést el
fogadva, egyhangúlag Veress Ferenczet kéri fel, mint olyan 
egyént, ki úgy a tanulmányozás nehéz feladatát, mint a képvise
let tapintatos teljesítését méltóan fogja eszközölhetni. Jelentése 
annak idején a lapban közlendő lesz, költségeit az Elnökség 
számlájára utalványozni fogja.

295. Kertészeti szakosztály az „Erdélyi ős gyümölcsfa
jok“ lefestéséről beszámolván e czélra újabban is 50 frt segélyt 
kér — a beszámolás helyesnek, a lefestés megfelelőnek talál
tatott; azonban kivánatos lenne, ha a festéssel a leírás is pár
huzamosan haladna. A kért 50 frt az 1882. évi költségvetésbe 
felveendő lesz.

206. Egyleti titkár előterjesztése a jövő tavasszal és ősz
szel megkísértendő buzafajokról — elfogadtatván, a nmlgu mi
nisztériumhoz lesz felterjesztendő.

207. Egyleti titkár jelenti, hogy Numa Dupuy buzapá- 
czoló szerét megkísérlés végett több egyleti tagnak kiosztotta— 
tudomásul szolgál.

208. A kertész Krézsek Istvánnal kötendő szerződés szö
vege bemutattatván — az minden megjegyzés nélkül elfo
gadtatott.

209. Gámán nyomda az „Erdélyi gazda“ expeditiójára 
50 frt előleget kér — elnökileg utalványozva tett.

210. Juhász András költségvetése a beomlott köztelki 
kútról — egyelőre tudomásul szolgál és ajánlatok beadására 
Walser és Andraschofsky is felszollittatnak.

211. Márkos János tanító egy Göndöcs-kaptárt kér — 
utólag a nmlgu minisztériumhoz felterjesztve tett.

212. Ministerium 26,092. sz. a. az időjelzési térképek 
ügyében válaszol — tudomásul szolgál.

213. Ministerium 27911. sz. a. a kolos-monostori alapít
ványi s szabad helyek betöltését tudatja; — az egyleti kijelelés 
elfogadtatván, tudomásul szolgál.

214. Ministerium 21,211. sz. a. tudatja, hogy a hazai 
időjóslatot a kolozsvári távirdai állomásnak kifüggesztés végeit 
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naponta táviratilag megküldi — örvendetes tudomásul szolgál
ván, a nmlgu ministerium fel fog kéretni, hogy a táviratok gyor
sabb érkezése, valamint azoknak saját költségünkre való lemá 
soltatása érdekében intézkezkedni szíveskedjék.

215. Ministerium 28,864 sz. a. a coneglianói borászati 
kiállítás megtartását tudatja — lapban közöltetett.

216. Ministerium 29,841. sz. a. Gábor József gyümöJcs- 
aszalási útmutatását küldi meg — lapban teljtartalmulag köz
lendő.

217. Ministerium Pékár Imre: „Földünk búzája s lisztje“ 
czimü munkáját küldi meg — köszönettel fogadtatván, titkár 
megbizatott, hogy e jeles munkának szakszerű bővebb ismer
tetéséről lapunk számáról gondoskodjék.

218. Kolos-monostori igazgatóság 221. sz. a, 10 drb 
intézeti Értesítőt küld kiosztás végett — a tagok között ki
osztatott.

219. Brassói alispán 4429. sz. a. tudatja, hogy megyé
jében 973 drb 2—3 éves csikó létezik — lósorozó bizottsággal 
tudatva lett.

220. Felső-magyarországi halász-egylet közgyűlési meg
hívója — lapban közöltetett.

221. Kecskemétvidéki gazd egylet kiállítási programmját 
küldi meg — lapban kivonatosan köszöltetett.

222. Barsmegyei gazd. egylet alapszabályaink beküldését 
kéri — kérése teljesittetni fog.

223. A budapesti gabonavásár meghívója — lapban kö
zölve lett.

224. Bécsi cs. kir. gazd. egylet 1882. évi hizó kiállítá
sára bejelentési íveket küld — jelentkezőknek kiosztandók.

225. Gallicziai cs. kir. gazd. egylet közgyűlésére hivmeg 
— tudomásul szolgál.

226. Kolozsvári önk. tűzoltó-egylet pártoló tagsági be
lépésünket megköszöni — tudomásul szolgál.

227. Helybeli rendőrség a nyilvántartási szabályrendelet 
értelmében személyzetünk bejelentését várja — meg fog tör
ténni. —

Hitelesítik : 
Id. Bodor Pál, 

Tompa Károly, 
Sarosy Pál.

Báró Jósika Sámuel, 
egyleti alelnök.

Ganiauf Vilmos, 
egyleti titkár.

EGYVELEG.
— A budapesti országos gyümölcs- és 

konyhakertészeti kiállítás, melyet az orsz. magyar 
gazd. Egyesület october hó 15—17-ik napjain rendez, mint 
most a „Magyar Föld" is megerősíti, nem a Köztelken, hanem a 
Redouto termeiben fog megtartatni: „mert a bejelentett kiállí
tandó tárgyak nem várt sokasága folytán a Köztelek helyiségei 
clégtencknek bizonyultak. Egy fényes kiállításnak fő fel
tételei e szerint meglévén a kiállítási bizottság fő gondját most 
már csak az képezi, hogy a berendezés lehető legtökéletesebb 
és ízléses legyen; azért Kauser építész felkéretett arra, hogy a 

bejelentések alapján egy teljesen korrekt műszaki tervet dol
gozzon ki.*  —

— Patkoló- vagy gyógykovácsok részé
re felállítandó tanfolyamok tervezete. Az or
szágban rendkívül hanyatlott lóvasalási eljárás javítása czéljá— 
ból czélszerünnk látszik, hogy az ország olyan vidékein, hol a 
lótényésztés kifejlettebb és különösén olyan helyeken, melyek 
könnyen megközelíthetők, a kovácsok és segédeik részére az Ok
szerű lópatkolás elsajátítása czéljából tanfolyamok rendszere
sítessenek. Ily tanfolyamok, Budapesten és Jászberényen kívül, 
hol a közös hadsereg, illetőleg a honvédség részére berendezett 
tanfolyamok a polgári kovácsok részére is béréndezendők vol
nának, a következő helyeken volnának felállitandók, ugyanis: 
Eperjesen, Debreczenben, Kolozsvárt, Homoródon, Nagykörösön, 
Pécset és Székes-Fehórvárott. A kijelölt helyeken részint ménte
lepek, részint pedig gazdasági tanintézetek is léteznek és vasutak 
által könnyen megközelíthetők. A méntelepekon, melyek a keres
kedelmi minisztérium alatt állanak, a föállatorvoson kívül rende
sen kiválóan képzett gyógykovácsok vannak; a gazdasági tan
intézetek székhelyein pedig szintén rendelkezés alatt állanak a 
szükséges tanerők. Ily helyeken a helységbeli kovácsok és se
gédek részére évenkint szeptember 1-jétől február utoljáig va
sárnapokon tartandó tanfolyamok rendszeresitendők. Azon egyé
nek, kik ezen tanfolyamokban való részvételre jelentkeznek, 
vasúti díjkedvezményben és az illető intézetek részéről élelme
zésben részesittetnének. Ily tanfolyamok berendezésével remél
hető, bogy az iparosok elhanyagolt képzése rövid idő alatt or
szágszerte javíttatni fog. Ezen tanfolyamok részére megfelelő 
vezérkönyv kiadása is szükséges. A tanfolyam elméleti részénél 
a tanítás első fejezetét képezné a ló végtagjainak boncztani és 
élettani megismertetése. A második fejezet lenne a végtagok 
különböző alakulásának ismertetése; a harmadik: az állás és a 
mozgás, a vasalásra vonatkozó különös tekintettel; a negyedik: 
az egészséges láb vasalása; az ötödik: a beteg vagyis szabály
talan palákra szükséges patkók ismertetése. A gyakorlati taní
tás kezdődik a patkó készítésével közönséges módon; a máso
dik hóban az alakba vert patkók előállítása; a harmadik hóban 
patkókészités, egyúttal faragászat, gyakorlat holt patán, külö
nösen angol késsel, az angol faragási módszer is figyelembe 
méltattatván; a folyam hátralevő részében egy hóig patkóiga- 
zitás holt patán és két hóig vasalás élő lovon. A tanfolyamok 
költségei körül-belül 7904 frtban lettek megalapítva. — 

(Gy. m.)
— A lótenyésztés emelésére alakult rész

vény-társaság által Buda-Pesten f. é. Október 13-án tar
tandó lódijazás feltételei: I. Dijaztatni fog a legjelesebb, leg
értékesebb s a dijra legérdemesebb 4—8 éves kocsiló; 5 dij, 
három szép iparczikk és két érem. II. Dijaztatni fog a legjele
sebb, legértékesebb s a dijra legérdemesebb 4—8 éves hátas 
ló; 5 dij, három szép iparczikk és két érem. A díjazandó lovak 
a társaság istállóiba október 1-én bevezethetők, de legalább 
október 12-én beállítva kell lenni, 17-én elszállitandók. — 
Pénzügyi feltételek a múlt tavasziak. Október 15—16-án nyil
vános lóárverés. Október 17-én ügető verseny a városligetben 
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Október 19-én sorsjáték: húzás déli 12 órakor. Október 20— 
23 mónló-kiállitás és díjazás.

— Szerajármos ökröknyakánakfeltö- 
ése ellen. A jármos ökrök nyaka a járom által gyakran 

feltörelik, a mi különösen sürgős tavaszi, vagy őszi munkaidő
ben sok kellemetlenséget okoz a gazdának, minthogy ökrei 
munkaképtelenek lévén, földiéit nem készítheti elő kellő időben 
Ezen baj következő egyszerű szer alkalmazása által hárítható 
el: Oldjunk fel egy sülj rész ólomeczetet 4 rész vízbe s a szán
tások megkezdése előtt minden este kenjük be az oldattal a jár
mos ökrök nyakát azon helyen, hol a járom feküdni szokott; e 
bekcnést a nyár folyamában hetenként egyszer ismételni lehet s 
igy elérjük azt, hogy az ökrök nyakbőre megkeményedvén, so
hasem fog kisebesedni. (M. F.)

Üsleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd"1 nyomán.)

Gabona és gyapjupiacz Budapest, 1881. szeptember 18-tól 
szeptember 24 éig.

Buza szilárd üzlet, forgalom 80,000 metermázsa, ár 
12 frt 90 kr.

Rozs lanyha üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár 8 frt 
75 kr. :

Árpa gyenge üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár 
takarmányárpa 7 30 frt, seres árpa 10 írt.

Zab gyenge üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 frt 
85 kr.

Törökbuza lanyha üzlet, forgalom 15,000 metermázsa 
ár 7'08 frt.

Gyapjú. Mindjárt a hét elején az előre haladt időszak 
folytán szokatlan élénk volt s mintegy 2500 mmázsa adatott el, 
leginkább fésült gyapjúból. Daczára e nagy eladásnak az üzleti 
forgalomban javulás alig állott be s minthogy az arak nyomot
tak, legtöbb vevő e nyomott árak mellett szerezte be szükségle
tét. A 2000 mmázsa egynyirdü eladatott gyapjuárak voltak: 
legfinomabb posztógyapju 135—136, középszerű 87—88, bá
náti finom 64, közönséges bánáti 55—56 frt.

Gyárilag mosott gyapjú a mult héten mintegy 7500 ki
logram 2—3'30 írtért kilogrammonként adatott el külföldre.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest sept. 24. | Bécs sept, 24,

Búza .... 12'20--13'05 frt 12.15—13'90 frt
Rozs .... 8'50-- 8'80 írt 9'40—1010 frt
Árpa, takarmány . 7'50-- 7'70 frt — — — frt
Árpa, szeszfőzésre . 7'90-— 8-50 frt 9'25—10'75 frt
Árpa, seres . . 9'40 —10'40 írt 11 00—11-50 frt
Zab ..... 7'60 - 7'80 frt 7-45— 8'50 frt
Törökbuza . . 6'85-- .6'90 frt 7-40— 800 frt

Budapesti marhavásár szept. 22-én. Öszszes 
felhajtás 2709 db. nagy és 3803 drb. apró marha. Ebből elada- 
tott47 db. bika, 1444 db. ökör, 900 db. vágó tehén, 244 db. fejős 
tehén, 73 db. bival, 344 db. borjú, 3803 db. birka. Árak: bika 
darabonként 82—115 frt, ökör páronként 204—326 frt, vágó

tehén páronként 160—295 frt, fejőstehén darabonként 80— . 
205 frt, bival páronként 200—230 frt, borjú darabonként 9— 
27 irt, birka párja 8—17'50 frt. Húsárak 100 kilónként: ökör
hús 48—51 frt, tehénhús 47—49 frt, borjúhús 60—80 frt, 
bivalhus 43—47 frt.

Bécsi marhavásár szept. 20-ikán. Összes felhaj
tás 2039 drb és pedig 1154 drb. magyar, 750 drb. lengyel és 
135 drb. német fajta, melyből 1928 drb. ökör, 19 drb. tehén, 
58drb. bika és70 drb.bival. Árak 100kilónként: magyar hizó : 
54—60 frt, lengyel 53—58 frt, német 55—60 frt, tehén 
48—52 frt, bika 50—54 frt, bival 42—50 frt. Lábán dara- .. 
bonként 120—235 frtot fizettek. ,

Kőbányai sertésvásár szép. 24-én. (Az első ma
gyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság jelen
tése.) Számokban kitüntetett nagy kelet mellett a heti üzlet, da-, 
czára annak, hogy a felhajtások a szükségletet fedezték és igen 
jelentékeny volt, különösen a kiviteli üzletben emelkedett 
hangulat állott be, változatlan árak mellett.

Jegyzett árak: magyar válogatott áru 250—300 
klgr. nehéz 56—56% kr. 180—220 klgr., nehéz 57 —57% 
kr. Öreg 300 klgr. (üli 54—55 kr., vidéki sertés 55—56% 
kr. Transitóban: szerbiai 54%—56% kr, román 54—56% 
kr., tüskés 54—54 kr tiszta klgkint.

Takarmány árak: tengeri bánáti 7 frt,román 710 
frt, árpa 7.60 frt. Helyi állomány: szeptember 16-án 
maradt: 81,662 drb; hozzá hajtatott: alvidékről 5939 
drb., Szerbiából 4025 drb., Romániából 4263 drb., magyar 
államvasuttal 1055 drb., együtt 15,282 drb., összesen 96,944 
drb. Elhaj látott: Felvidékre 422 drb. Becsbe (m. h. 433 
drb.) 2861 drb., Bodenbachon át 6258 drb., Ruttkán át 938 
drb., Dél-németországba 225 drb., Budapesti fogyasztás 2815 
drb., kültelki fogyasztás 90 drb., magyar államvasuttal 21 drb., 
Csehországba 1457 drb., összesen 15,870 marad állomány 
81,857 drb. A részvény szállásokban 21,642 drb. van el
helyezve.

Az egészségrendőri és transito szállások
ban maradt szép. 16-áról 11,655 db., hozzáhajtatott: szerbiai 
4025 db., romániai 4263 db., együtt 8288 db., összesen 19,943 
db. elhajtatott 5755 db. marad állomány 14,188 db. és pedig 4813 
drb. szerb és 9375 drb. román. Az egészségi vizsgálatnál eddig 
2768 drb. a fogyasztás alól kivonatott és technikai czélokra 
feldolgoztatott.

Disznózsír: lanyha üzlet, kész áru hordóval együtt 
69—69'25 frt, szeptember-október havi kötésben hordó nélkül 
67-67'25 frt.

Szalonna: lanyha üzlet, vidéki szalonna 60'50 írt, 
városi áru 64—64*25  frt, füstölt szalonna 69—70 frt.

Bécsi sertés vásár szept.20-ikán. Összes felhajtás . 
3716 drb. és pedig 1040 drb. nehéz, 1159 drb. középnehéz és 
1517 drb. süldő; melyből 1893drb. magyar, 1517 drb. orosz
lengyel, 209 drb. szerb és 94 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 50 —52'50frt, középnehéz 48—49 írt, süldő 42 
— 48 frt; szalonna és zsir 66—68 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.
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(1-1.) _____ ___ __ f (23.)

KIMUTATÁS
az erdélyi gazdasági egylet köztelkéről Kolozsvárit 1881. őszén és 1882. ta

vaszán kiadható kerti termékekről.

.Általános tudnivalók:
1) Szives megrendeléseket csakis az erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala fogad el és azokat 

készpénzfizetés vagy utánvét mellett expediálja.
2) A megrendelések beérkezésük sorrendje szerint foganatosíttatnak, helyt házhoz küldetnek, 

vidékre pedig a t. vevő kívánsága szerinti alkalommal szállíttatnak el.
3) Világosan kitétetni kérjük a megrendelésben hogy, ha valamely faj időközben elfogyott volna: 

lehet e azt, vagy nem — hasonló jóságu fajjal pótolni.
4) Az egyleti hivatalos helyiség: Kolozsvárit, bel-monostorutcza 8. szám alatt van.

Almák.
1. Batul.
2. Bánffy Pál.
3. Parmén angol arany téli.
4. Pónyik.
5. Reinette ananász.
6. „ karmelita.

Körték.
1. Ananász nyári.
2. Angoulémei herczegnö.
3. Belle alliaace.
4. Bergamotte brüsseli.
5. „ Esperen.
6. „ nyári.
7. Bőse kobakja.

8. Capiaumont.
9. Colmar d’Aremberg.

10. B souverain.
11. Császár nyári.
12. 8 téli cserlevelü.
13. Esperes szürke őszi.
14. Hardenpont téli.
15. Jaminette.
16. Isambert.
17. Liegel téli vaj.
18. Magdolna, nyári.
19. I. Napóleon.
20. Napóleon vaj.
21. Nőczomb.
22. Senator Moselmann.
23. Six vaj.

24. Stuttgarti kecskeör.
25. Szent-balázsi.
26. Triomphe de la pomologie.
27. Vilmos.
28. Virgouleuse.

Kajszinbaraczk.
1. Ambrózia.
2. Breda. (Ananas).
3. d’Auvergne.
4. Hollandi korai.
5. Nancy.
6. Nagy-szombati nagy.

Szilva.

1. Olasz szilva.

2. Procureur.
3. Reine Claude, zöld.
4. Victoria.

Cseresnye.

1. Bors ropogós.
2. Disznódi fűszeres fekete.
3 Lauermann Herzkirsche.
4. Májusi cseresnye.
5.1. Napóleon.
6. Werder feketéje.

Meggy.
1. Montmorency.
2. Prágai muskotály.
5. Spanyol meggy.

Megj egyzések.
1. Oltó vány ára darabonként ................................................................  . ........................... 30 kr.
2. Oltógaly darabonként ..........................    2 kr.
3. Málna, ribiszke és egresfa darabja ...............................  1 kr.
4. Vadoncz (csak cseresnye) száza..........................................................  lfrtöO kr.

Csomagolási dij fejében fizetendő: 10 darab csemetéig teijedőleg a csomag ára 30 kr, 10 dara
bon felüli minden darabért 4 kr. jár; oltógaly csomagok aránylagosan számíttatnak. Csomagolatlanul expe- 
diálandó megrendelésekért semmiféle dij nem számítható.

Ha a megrendelés átvétele nem a kertben történik, a feladás vagy házhozszállításéi! a csomag és 
távolság nagysága szerint 5—10—20 krajezár számittatik csomagonként. —

^5^*  Az uj faiskolák tábláiból eredő oltoványok 1SS2. őszén fognak kiadásra kerülni.

Kolozsvárt, 1881. September hó 19-én.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmánya.
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A GAZBAKÖZÖxYSÉG FIGYELMÉBE.
A beállott őszvetési idényre, a buzábaoi üszkösödés ellen sok 
évi tapasztalat után kitűnőnek bizonyult rozsda-üszög óvszert 

ajánlok.
Adagja — mely a szükséges használati utasítással ellátva vans 
egy hectoliter búzához tökéletesen elegendő — 10 krért kapható.

Tatay Miklós, 
gyógyszerész és gazdásznái.

(22.) (1—3.) Sárközujlakon (Szatmármegye.)

Lóhere, luczerna, baltaczimmagot, u 
valamint bármi néven nevezendő vetésre alkalmas 
gazdasági magvakat legmagosabb árak mellett vá

sárolnak

"VVolfner és Weisz,
magkereskedők.

Becs, I. Waltfischgasse 11. sz„ hova szives ajánlatok 
(23.) minta kíséretében intézendők. (1

ára

•) A csillaggal jelelt árak metermázsára

A heti vásár Egy hectoliter vágy metermázsa* 100 kilo 1 köbméte 1 kilo
i tiszta buzajelegy buzaj rozs 1 árpa 1 zab 1 törökbura széna 1 szalma tűzifa marhahús

helye 1 napja 1 1 ! 1
& r a k rajé sár okban

aeszstasose szept. 20 800 650 600 250 500 210 80 320 36
Brassó szept 23 840 550 490 485 245 450 260 — 236 44
Osik-Szareăa szept. 21 875 — ■ 575 400 250 525 190 110 250 36
Sáés — — — — — — —« — —w
Sóvá szept. 17 1140 830 630 — 280 600 305 125 230 44
Erzséhatvárss szept. 24 750 600 450 — ■ 125 450 300 160 300 44
fagaras szept. 16 1052 — 661 ■ — 243 608 210 100 260 42
X-Fehénrás* szept, 171 1121 980 910 — 600 630 250 150 290 46
fey.-Si.-Mlklée szept. 17 1100 — - 650 250 625 280 — 160 40
Solossvár szept. 22 860 — 580 — 250 500 250 240 300 46

SÎ-VĂgărhsly szept. 22 1040 890 820 655 280 610 325 150 450 40
Sfagy-Eavéfl szept. 22 975 795 660 — 144 450 225 150 260 44 .
£f.»S~sebou szept. 23 780 660 500 440 310 530 140 80 350 46-48
Segesvár szept. 22 .700 475 475 — 245 450 • 130 — 180 44
S-Ss-Syörgy
Sa.-Bésaa szept. 22 775 262% í 550 350 257% j 475 210 100 240 36

Ss.-uavarhaly szept. 20 750 600 1 550 , — 250 I 500 250 60 240 40
értendők.

Mellékletek
100 darabonként 1 forint ! 

fajával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj nélkül tat- 
nés szerint akárhányszor 

változtathatják.

50

As „Erdélyi gaidaB hirdetési díjszabályzata.

A kívánt tér 
megnevezése

ie/u v.. egész oldal 
’/„ v. fél „ 
Vu v. negyed „ 
*/u v. nyolczad old; 
Via v. tizenhatod „

szeri hirdetésnél

fizetendő forint

hányszor a hirdetés megjelenik.

7 20 35 65 95 120 140 160 180 210
4 10 18 33 48 60 70 80 90 105
3 6 9 17 24 30 35 40 45 53
2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

aEzenkívül 30 kr. bólyegdij annyiszor,

Egyletünk t. tagjai 
és 

lapunk t. előfizetői 
25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagsági vagy előfizető 
minősegükre hivat

koznak.

Nyomatott (lámán János örököseinél, középutoza Minorita-épület.


